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Розвиток ринкових відносин в аграрному секторі економіки країни 
впливає на зміну ролі й місця багатьох структур, у тому числі органів 
управління. Дослідження цього питання показало, що необхідне 
проведення великої та складної роботи з уточнення мети діяльності, 
завдань і функцій збережених структур, відновлення загубленої вертикалі 
у вирішенні багатьох державних завдань і перерозподілу на користь інших 
структур АПК ринкового типу.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Значний внесок у 
дослідження організації розмежування діяльності і взаємодії органів 
управління АПК та дорадчих служб зробили вітчизняні вчені О. Бородіна, 
Р. Корінець, М. Кропивко, І. Криворучко, П. Саблук, Р. Шмідт та інші.  

Мета дослідження – уточнення ролі та місця органів управління 
АПК і створюваних дорадчих служб.  

Виклад основного матеріалу. Використовуючи методологію порів-
няльного аналізу, було розкрито основні функції діяльності зазначених 
структур АПК та їх взаємний вплив і розпочато спробу перерозподілу цих 
функцій.  

Дослідження ситуації в удосконалюванні загальнодержавного й 
регіонального управління АПК на сучасному етапі свідчить, що 
відбувається поки що повільний перехід до функцій: 

- проведення державної політики за допомогою цільових програм, 
спрямованих на глибоке реформування виробничих відносин, на 
протекціонізм найбільш ефективних напрямів діяльності; 

- нормування й регламентування діяльності агропромислового 
комплексу для забезпечення якості продовольства та захисту 
навколишнього середовища; 

- розвиток ринку сільськогосподарської продукції і зовнішніх зв'язків; 
- наукової підтримки сільськогосподарських товаровиробників; 
- забезпечення підготовки й перепідготовки кадрів. 
Відповідно до цих напрямів діяльності, потрібно вносити зміни в 

організаційну структуру міністерства (департаменту) сільського господар-
ства та в Положення про міністерство (департамент) сільського господар-
ства. У межах даної роботи було досліджено вплив ІКС (інформаційно-
консультаційної служби) на ряд завдань і функцій структур АПК: 

1. В оновленій структурі обласного управління АПК (регіону) дуже 
важливим є відділ економічної політики й управління програмами. За ним 
зберігається ведення планово-економічної роботи, а також аналіз ситуації 
в агропромисловому виробництві регіону. У ньому повинна бути зовсім 
нова діяльність із розробки політики в умовах забезпечення чіткого зв'язку 
мети з наявними ресурсами, розробки реалістичних програм із 
визначенням кожної роботи, строків виконання, відповідальних виконавців 
і необхідних ресурсів. Важливим є контроль за виконанням цих програм і 
вироблення коригувальних дій. 

2. Завдання науково-технічної політики, конкурсний відбір виконав-
ців (підрядників) також повинні бути у відділі управління програмами і 
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здійснюватися на відкритій конкурсній основі через науково-технічну раду 
обласного (регіонального) управління АПК або інший подібний орган. 

3. Найістотніше змінюються завдання й функції виробничих відділів. 
Вони змушені поступово передавати ІКС частину своїх робіт. 

Керівникам і фахівцям цих підрозділів складніше за все буде 
перейти до реалізації винятково політичних і контрольних функцій, на що 
слід звернути особливу увагу. Якщо цього не зробити, то впродовж 
тривалого часу буде зберігатися дублювання функцій цим органом та ІКС, 
яке може спричинити конфлікт не на користь служби. 

Основні завдання та функції обласних органів управління АПК 
зумовлені ціновим моніторингом і виділенням інформаційно-консульта-
ційної діяльності в самостійний суб'єкт. 

Водночас, із урахуванням перспективи розвитку ІКС (їх міжрайонних 
підрозділів), слід передбачати поступові й, до того ж, значні зміни ролі й 
місця районних органів управління АПК. 

Зовсім однозначними, властивими будь-якій районній ланці управ-
ління АПК, будуть зберігатися служби держконтролю та державних 
інспекцій. Світовий досвід і логіка розвитку подій у нашій країні свідчать 
про те, що вже найближчим часом слід очікувати вирішення питання про 
положення інспекційних служб і можливого виходу з юрисдикції районної 
ланки. 

Цілком самостійним бачиться блок розвитку ринку сільгосппродукції. 
Можливо, і він стане низовим елементом системи, за аналогією із 
системою США. 

Адміністративний блок, відповідальний за питання перетворення в 
життя аграрної політики, теж згодом зазнає значних змін щодо своїх 
функцій. Усі перелічені проблеми, безсумнівно, є предметом самостійного 
наукового дослідження.  

Аналіз завдань і функцій кількох районних управлінь сільського 
господарства, з погляду нашого дослідження, свідчить, що: 

- завдання й функції інспекційного та подібного характеру не 
впливають безпосереднього на діяльність ІКС; 

- більшість завдань і функцій політичного й адміністративно-
управлінського характеру впливають на діяльність консультантів. Багато 
хто з них може працювати в тісній взаємодії з органами управління або з 
ними радитись і працювати самостійно. Наприклад, із проблем рефор-
мування виробничих відносин в АПК району, розвитку виробничої й 
соціальної сфери села, вивчення й узагальнення передового досвіду 
ведення агропромислового виробництва в районі та за його межами; 
завдання й функції, які пов'язані з передачею знань, повинні перейти до 
консультаційної служби. 

Однак, як було зазначено, у складній ситуації районні ланки управ-
ління АПК, втрачаючи завдання й функції впливу, фактично дедалі більше 
опиняються в ситуації невизначеності. Тому можливе виникнення активної 
протидії цих органів створенню й розвитку ІКС, і регіональній владі та 
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керівництву ІКС необхідно проводити дуже зважену політику щодо 
перерозподілу повноважень. 

На нашу думку, така зважена політика значно згладить процес 
передачі ІКС таких функцій: 

- поширення передових методів господарювання й технологій; 
- розробка рекомендацій (пропозицій) з удосконалення організацій-

них форм і методів управління в АПК районів та ін.; 
- пропаганда науково-технічних, правових та економічних знань; 
- участь у підвищенні кваліфікації й навчанні кадрів АПК. 
Оскільки основною ланкою регіональної ІКС є районний та між-

районний ІКЦ (інформаційно-консультаційній центр), у Чернігівській 
області було розроблено питання її взаємодії з кількома районними 
управліннями сільського господарства. Було розпочато спробу вирішення 
цих проблем шляхом створення координаційного органу при обласному 
управлінні сільського господарства, який формувався із представників 
органів управління районів, господарств, фермерів, сільськогосподарсь-
ких коледжів та ін. Однак, як показав досвід, фактично не маючи реальних 
важелів впливу, ці ради виявилися недіючими. Впровадження платних 
послуг практично розв'язало б багато проблем. 

Відповідно, як для обласних органів управління АПК, так і для РІКЦ, 
необхідні тісні та ефективні робочі відносини. 

Оскільки в найближчій перспективі не передбачається перехід ІКС 
на умови самофінансування, необхідно забезпечити її підтримку за 
рахунок засобів бюджету та визначити, на що і як будуть витрачатися 
бюджетні кошти. Необхідний договір довгострокової рамкової угоди з 
метою уточнення та встановлення необхідних робочих відносин. 

Водночас, така довгострокова угода повинна виходити з того, що 
ІКС регіону у формі самостійної (університетської) організації відповідає: 

- за планування своєї діяльності; 
- її плани й діяльність ґрунтуються на інтересах клієнтів, 

адміністрації регіону і спонсорів; 
- інтереси адміністрації повинні виходити з інтересів суб'єктів АПК 

регіону. Відповідно, адміністрація визначає основні види діяльності й 
основні умови їх фінансування; 

- адміністрація не має права поширювати свої інтереси на 
інтереси інших спонсорів або замовників робіт, якщо вона не бере участі в 
їхньому фінансуванні; 

- конкретні обсяги робіт і суми бюджетного фінансування визна-
чаються щорічно, у тому числі, суми дотації ІКС у частині індивідуально-
комерційних послуг. У цьому разі, службі надається можливість самостій-
но формувати ціни на послуги, керуючись складною кон'юнктурою ринку. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Провідна 
роль у створенні ІКС належить регіональним органам влади й управління, 
оскільки створювана регіональна ІКС об'єктивно стає спадкоємцем 
частини функцій органів керування АПК. Її інституціоналізація в АПК 
регіону найбільшою мірою стосується діяльності районних і обласних 
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управлінь органів АПК, тому що саме вони в колишній системі покликані 
були реалізувати не тільки функції керування конкретними господарст-
вами, але й консультування їх щодо всіх питань. При цьому необхідне 
чітке розмежування компетенції цих органів управління та ІКС із 
внесенням змін у положення про ці органі, з урахуванням довгострокової 
рамкової угоди з ІКС на регіональному рівні. 
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